
CARTEA DE TEATRU ÎN LUME 

ARTHUR MI LLER : 

11The Theater EssayS11 

Apărut la i mportanta editură VIKING 
din New York, volumul "Eseuri teatrale" , 
al lui Arthur Miller, a avut un ecou poate 
la fel de puterni c  ca şi piesele principale 
ale celui care, în ciuda polemicilor, a 
eventualelor rezerve faţă de un tip de 
teatru jenant pentru cei încă dornici să 
nu vadă scena loc de dezbatere, chiar in 
pofida unor eşecuri - s-a impus şi ră
mîne dramaturgul nr. 1 al Americi i .  La 
aceasta contribuie, desigur, şi faptul că ne 
aflăm în faţa unei sinteze care nu omite 
nici un amănunt din traiectoria scri itoru
lui, fără ca pri n aceasta s;i devină fasti
dioasă sau pedantă. Dimpotrivă, faptul că 
alcătuitorul şi îngrijitorul ediţiei, Robert 
Martin,  s-a aflat multă vreme în arpopie
rea lui Mi ller şi este el însuşi avizat proft. · 
sor la cursurile de dramaturgie şi literatur� 
americană ale Universitf1tii Michigan, au
tor şi animator de teatru scurt universi
tar, a facilitat realizarea unei imagini 
stereoscopice a personalităţii autorului şi 
a unei panorame într-adevăr exhaustive 
a operei . 

In aceeaşi direcţie merge şi eficienta 
sistematizare a materialului, includerea 
unei suite de interviuri, luări de poziţie, 
introduceri la diferite piese publicate, 
care lărgesc considerabil aria acoperită 
de volum. Şi, last but not least, o biblio
grafie extrem de scrupuloasă a întregii 
activităţi publicistice a lui Miller (şi ce<J 
necuprinsă în această ediţie), şi o evi
denţă a tuturor distribuţiilor premierelor 
sale americane. 

Avem, astfel, posibilitatea de a cu
noaşte nu un simplu inventar al i deilor 
motrice ale acestei admirabile "maşini 
de produs teatru de calitate", cum l-a 
definit paradoxal un critic dramatic, nici 
o ,.artă poetică" - cîteodată pusă la 
punct post-factum, după rezultate - ci 
un portret viu al lui Miller ancorat pro
fund în epoca sa, căutîndu-şi rădăcinile 
şi întinzîndu-şi în arc larg arborescenta 
operei, fără a încerca să umbrească sau 
să dezrădăcineze pe nimeni. 

Dacă ar fi să situăm acest substanţial 
şi multifacetic volum sub un semn, ar 
fi cel al exigenţei modestiei. Fireşte, o 
modestie care nu este nici o clipă lipsită 
de conştiinţa >;>recisă a valorii şi a apor-
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tului personal al lui Miller la viaţa tea
trală şi la patrimoniul dramaturgiei ame
ricane, dar care îl îndeamnă să fie mereu 
credincios sie însuşi, să nu-şi ucidă idea
lurile estetice şi sociale îmbrăţişate în 
tinereţe. să nu trişeze in faţa maşinii de 
scris, în faţa paginii  albe. Şi mai cu 
seamă - lucru mai rar întîlnit în epoca 
noastră, cînd Succesul este o perfidă 
Circe - să rămînă acel<Jşi şi după un 
eşec zgomotos, chiar în colaborare cu u n  
o m  d e  teatru d e  talia şi  experienţa lui 
Elia Kazan (După cădere), şi după seria 
celor 750 de reprezentaţ ii  cu Moartea 
unui comis voiajor (cu magistrala creaţie 
a lui Lee Cobb în rolul dificil al lui 
Willy Loman) .  Acelaşi, vibrînd din pl in 
şi străduindu-se cu fervoare pentru un 
teatru care : ,,să fie opus teatrelor-clădiri 
funcţionînd pentru chirii  şi valori de 
bursă, pentru un teatru care să fie o gru
pare de oameni talentaţi, care împărtă
şesc o concepţie de ansamblu asupra vie
ţ. i i  şi a artei şi sînt in permanenţă ală-
1 uri, în scopul de a realiza artă drama
tică adevărată" . 

Ceea ce mai pledează stăruitor pentru 
acea�tii impresie dominantă, de desăvîr
şită modestie, este, în acelaşi timp, rari
latea adjectivelor pînă şi din frazele cele 
mai ornate ale autorului, şi amănuntul 
că primele sale zece piese - majoritatea 
aparţinînd genului scurt - deşi au fost 
premiate, distinse cu burse literare, de la 
Nici un ticălos, la Anii de aur, nu au 
fost publicate niciodată şi se află sub 
formă de microfilme sau manuscrise, în 
colecţiile şi bibliotecile mai multor uni
versităţi americane. 

După cum tot in registrul modestiet 
putem trece şi modul deschis, spontan, 
in care Miller răspunde şi îşi răspunde 
la întrebări cruciale, tonul depărtat de 
emfază, aproape "alb" , necomplexat de 
ideea că şi-ar face un autoportret în 
oglindă. 

Această căutare a rădăcinilor, această 
constantă autodefinire, precum şi consi
derarea fiecărei noi piese d rept o etapă 
intr-un drum spre un ţel căruia merită 
să-i dedici totul ca să-1 atingi, caracteri
zează întreaga activitate de dramaturg a 
lui Miller, încă de la 20 de ani, cind cu 
patimă şi candoare incerca să toarne in 
tiparul unei piese intr-un act o cantitate 
imensă de emoţie şi sentimente, de trăiri 
şi meditaţii, şi numai un "înnăscut simţ 
al ritmului m-a ajutat să-i dau de la 
început fonna potrivită" - cum mărturi
seşte el într-un amplu interviu acordat 
t:�,ublicaţiei "The Paris Review" . 

Veneraţia pentru tragicii greci, pentru 
"admirabila lor arhitectură şi claritatea 
formei" s-a manifestat tot de-atunci. Ală-
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turi de acest cult pentru intemeietorii 
unei tradiţii de 25 de veacuri, cel mai 
preţios capital pentru un dramaturg este, 
in viziunea lui Miller, un tabel de valori 
momle foarte lucid selectate şi  ierarhi
zate cu o mare fidelitate faţă de realită
ţile complexe ale vieţii. Intr-un aliaj 
subti l,  ele stau la baza convingerii sale, 
susţinută cu o logică foarte strînsă, că 
tragedia poate fi intru totul actuală in 
epoca noastră, că nu mai are nevoie 
de personaje regale sau nobile, ci de 
oameni mijlocii, de fiecare zi, care devin 
ei înşişi punctul de interferenţă al unor 
pasiuni ireductibile, suma greu de men 
ţinut a unor contradicţii,  luptătorii adesea 
anonimi, dar nu mai puţin înzestraţi cu 
măreţie, ai incleştării cu Destinul - chiar 
dacă acesta ia chipul unor forţe sociale 
ostile. 

Destin, şi nu Fatalitate - şi aici Miller 
se înrudeşte cu noţiunea de "tragedie 
optimistă" : însăşi zbaterea eroilor săi, 
fie şi cind cad, este o mărturie de ne
induplecare, deci dătătoare de tonus vi
tal, in sensul maximei filozofului ameri
can George Santayana : "Fatalitate nu
mesc nu fm-ţele oarbe care te încovoaie, 
ci tocmai l ipsa dorinţei de a acţiona im
potriva lor " .  

In esenţă, dramaturgul năzuia către un 
teatru care "să permit<! omului s<i-i cu
noască mai bine pe semeni i  lui ,  cuno
scîndu-se pe si ne" . De aci şi respectul 
nealterat pentru Ibsen, profesat şi in in
troducerea la adaptarea sa după drama 
Un duşman al poporului ; de aci, tot
odată, rezerva faţă de piesele americane 
prea declarat sociale (di n  anii '30), !o
vite din fragedă pruncie de schematism, 
după cum şi "in opinia lui aşa-numitul 
teatru al absurdului, fugind după o l i
bertate totală, o să fie foarte greu de 
jucat, peste puţini ani : in aceste piese, 
poţi prevedea foarte iute unde duce fuga 
terorizată de orice canaane şi forme ... " 

Criticu "modernităţii cu orice preţ" , 
cel mai greu tribut fiind cel plătit efe
merităţi i ,  nu-l face pe Miller, însă, un 
"purist" , decretind izolarea teatrului de 
influenţe. Dimpotrivă, el recunoaşte că, 
după ce a imprumutat de la Shakespeare 
o mare condensare, o detaşare de timp, 
cinematograful restituie generos aceste 
cîştiguri dramaturgului, care nu trebuie 
să se ferească a-şi reprimi moştenirea 
i lustră in haine moderne, fiind doar dator 
să o "Investească" cu chibzuinţă. La fel 
de deschis se declară dramaturgul şi  faţă 
de alte m inereuri care merită să intre in 
creuzetul creaţiei : "Totul îl influenţează 
pe dramaturg, inclusiv critica. Un autor 
care nu este influenţat nu este deloc fo
lositor. El trebui e  să fie sugattva sensi
bilă a artelor. In primul rînd, faţă de 
public - altminteri nu va fi pe aceeaşi 
lungime de undă şi ni meni nu va şti 
despre ce scrie" . Cu excluderea de l a  

sine înţeleasă a teatrului comercial ş i  c u  
susţi nerea pînă î n  pînzele albe a teatru
lui de repertoriu, care e unicul capabil 
să formeze un public recepti v  şi să-i dez
văluie unui actor toate resursele expre
si ve. 

ln acest îndelung şi pătrunzător exa
men pe care şi-! face un autor în deplină 
stăpînire a tuturor darurilor sale, matur 
si experimentat, care este echil ibrul lui  
intre actual şi aspiratia dăinuiri i ? Ne-o 
spune el însuşi : "Piesa trebuie să devină 
ceva uman, acţionînd prin ea însăşi, ţîş
nită liberă din contextul originar, poate 
chiar purificată de preocupările autorului 
in momentul scrieri i ei. Şi totuşi. . .  el se 
va a�eza din nou să scrie sub presiunea 
unică a unei anumite zile, adresîndu-se 
acelei zile şi ore, cu urmări care poate 
nici nu vor apărea vizibile publicului de 
peste doi-trei ani, ca să nu mai vorbim 
de alt  deceniu sau altă ţară. Este lecţia 
pe care trebui e să o ţii minte şi, în acelaşi 
timp, să o uit i " .  

La capătul lecturi i ,  cînd pasionantă, 
cînd instructivă - la modul degajat -
cu reconfortante confirmări şi cu unele 
revelaţii ,  a volumului " F;seuri despre tea
tru " ,  dincolo de stringenta raţiuni i şi de 
jocul viril  al senti mentelor, ecuaţia per
sonală a teatrului lui Miller pare să re
zide în această captivantă confesiune : 
"Ai o piesă în sînge. Totul este să ţi-o 

treci in faţa ochilor, şi  apoi pe scenă ... " 

Eugen B. MARIAN 

N .  SMIRNOVA : 

"10 eseuri despre 
Teatrul <<Ţ ăndărică 1> 1 1  

Ştiam c u  toţii - ş i  n u  de i eri, de azi 
- că bravul nostru "Ţăndărică" şi-a cu
cerit o binemeritată faimă internaţională, 
spectacolele sale aducînd un spor de pres
tigiu artei teatrale româneşti. Iată însă că 
acum el a devenit şi obiect de ... exegeză. 
Recent ne-a parvenit de la Moscova o 
carte editată in superbe condiţii grafice, 
cu numeroase şi expresive i lustraţii, inti
tulată "10 eseuri despre Teatrul «Ţăndări
că»" , carte datorată uneia dintre cele mai 
reputate specialiste sovietice în arta pă
puşărească, N. Smirnova, şi apărută în 
prestigioasa editură moscovită "Iskusstvo" , 
sub egida Institutului unional de cercetări 
ştiinţifice în domeniul artei. Este, pare-se, 
intîia cei"Cetare de asemenea ample di
mensiuni, apărută peste h otare, cu privire 
la fenomenul teatral românesc şi, în orice 
caz, primul studiu de anvergură consacrat 
Teatrului "Ţăndărică " .  
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